



उत्तराखण्ड सरकार  
मा.मुख्यमंत्री प्रेस सूचना ब्यूरो  
(सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग)  
मुख्यमंत्री आवास, न्यू कैंट रोड, देहरादून

E-mail : [infodirector.uk@gmail.com](mailto:infodirector.uk@gmail.com)  
Website : [www.uttarainformation.gov.in](http://www.uttarainformation.gov.in)

**देहरादून 28 अगस्त, 2017(सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-04(08/130)**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत कुमाऊं क्षेत्र की जन समस्याओं के निस्तारण हेतु महीने में एक दिन हल्द्वानी स्थित पार्टी कार्यालय में आम जन से मुलाकात करेंगे। उन्होंने जिले के प्रभारी मंत्रियों को अपने-अपने जिलों में जनसुनवाई कार्यक्रम पूरी जिम्मेदारी तथा गंभीरता के साथ निरंतर संचालित करने के निर्देश भी दिए। मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने सोमवार को बलबीर रोड स्थित भाजपा प्रदेश मुख्यालय में जन समस्याएं सुनने के बाद मीडिया से अनौपचारिक बातचीत में यह जानकारी दी।

उल्लेखनीय है कि प्रदेश के कैबिनेट मंत्रिगण अब सप्ताह में एक दिन बलबीर रोड स्थित भाजपा प्रदेश मुख्यालय में बैठकर आम जनता एवं पार्टी कार्यकर्ताओं की समस्याओं को सुनकर उन्हें निस्तारित करेंगे। जनसमस्याओं के निराकरण हेतु मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत द्वारा कैबिनेट मंत्रियों को यह निर्देश दिए गए हैं। इस क्रम में कृषि मंत्री श्री सुबोध उनियाल सोमवार को, वन मंत्री श्री हरक सिंह रावत मंगलवार, वित्त मंत्री श्री प्रकाश पन्त बुधवार, परिवहन मंत्री श्री यशपाल आर्य गुरुवार, पर्यटन मंत्री श्री सतपाल महाराज शुक्रवार तथा उच्च शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) श्री धन सिंह रावत शनिवार को पार्टी मुख्यालय में बैठकर समस्याओं का निराकरण करेंगे। सभी मंत्रिगण उपरोक्त निर्धारित दिवस को पूर्वाह्न 10 बजे से दोपहर 12 बजे तक पार्टी मुख्यालय में जन समस्याओं को सुनेंगे। श्रीमती रेखा आर्य, राज्यमंत्री स्वतंत्र प्रभार प्रत्येक रविवार को प्रदेश कार्यालय में आम जनता की समस्याओं के निराकरण हेतु पूर्वाह्न 10:00 बजे से दोपहर 12:00 बजे तक उपलब्ध रहेंगी। शहरी विकास मंत्री श्री मदन कौशिक एवं विद्यालयी शिक्षा मंत्री श्री अरविंद पांडे उस दिन प्रदेश मुख्यालय में बैठकर कार्यकर्ताओं, आम जनता की समस्याओं को सुनेंगे, जब कोई मंत्री अपरिहार्य कारणवश प्रदेश मुख्यालय में बैठने में असमर्थ हो या मुख्यालय के बाहर हों। समस्त मंत्रिगण यह स्वयं सुनिश्चित करेंगे कि उनके मुख्यालय से बाहर रहने अथवा अपरिहार्य परिस्थिति में कार्यालय में ना जा पाने की स्थिति में उपरोक्त दोनों मंत्रिगणों में से कोई एक उनके स्थान पर प्रदेश कार्यालय में उपस्थित रहे। साथ ही मुख्यमंत्री के विशेष कार्याधिकारी श्री उर्बादत्त भट्ट प्रत्येक दिवस पार्टी कार्यालय में बैठकर मंत्रिगणों को सहयोग प्रदान करेंगे।

सोमवार को आम जनता की समस्याओं के त्वरित निस्तारण हेतु आयोजित जनसुनवाई कार्यक्रम के दौरान लगभग डेढ़ सौ जन शिकायतें व समस्याएं दर्ज की गईं। अधिकतर आवेदन आर्थिक सहायता से संबंधित थे तथा कुछ मामले लोक निर्माण विभाग, स्वास्थ्य, शिक्षा तथा अन्य विभागों से संबंधित थे। पौड़ी गढ़वाल के सुनील कुमार ने निवेदन किया कि वह अपनी सिंचाई योग्य भूमि में मत्स्य पालन हेतु तालाब बनाना चाहते हैं, उन्हें टैंक निर्माण हेतु सहायता दी जाए। मुख्यमंत्री ने संबंधित विभाग को प्रस्ताव पर उचित कार्यवाही के निर्देश दिए। माजरी देहरादून से श्रीमती शकुंतला देवी ने अपने खेत के बीच में से बिजली का खंभा हटाने का अनुरोध किया। इस पर मुख्यमंत्री ने नियमानुसार उचित कार्रवाई का आश्वासन दिया। श्रीमती सरोजिनी देवी ने उन्हें राजकीय बालिका निकेतन केदारपुरम से गृहमाता के पद से हटाए जाने की शिकायत की, मुख्यमंत्री ने नियमानुसार न्याय पूर्ण कार्रवाई की बात कही। पौड़ी गढ़वाल पौखाल क्षेत्र के ग्राम वासियों ने मरणखेत में फारेस्ट गार्ड चौकी बनाने का निवेदन किया। श्री अर्जुन सिंह के नेतृत्व में पौखाल क्षेत्र के ग्राम वासियों ने करण आश्रम से मिलना पौखाल मोटर मार्ग को पी0डब्लू0डी0 से प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना को स्थानांतरित करने का अनुरोध किया।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग।**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेंद्र सिंह रावत ने हॉकी के जादूगर मेजर ध्यानचंद के जन्मदिवस पर मनाए जाने वाले राष्ट्रीय खेल दिवस के अवसर पर प्रदेश के खिलाड़ियों, खेल प्रेमियों और समस्त प्रदेशवासियों को बधाई दी है। राष्ट्रीय खेल दिवस की पूर्व संध्या पर जारी अपने संदेश में मुख्यमंत्री श्री त्रिवेंद्र ने कहा कि खेल जीवन का एक महत्वपूर्ण अंग है। उन्होंने कहा कि मेजर ध्यानचंद की प्रतिभा का लोहा पूरी दुनिया ने माना था। उनको हॉकी का जादूगर कहा गया। उन्होंने युवाओं का आह्वान करते हुए कहा कि शिक्षा के साथ-साथ खेलों में भी अच्छा प्रदर्शन करने के लिये तत्पर हों। उन्होंने कहा कि 2018 में राष्ट्रीय खेलों का आयोजन प्रदेश में होना है। राष्ट्रीय खेलों में हमारे खिलाड़ी अधिक से अधिक पदक हासिल कर सकें, इसके लिए प्रयास किए जा रहे हैं। प्रदेश में प्रतिभा की कमी नहीं है। बहुत से खिलाड़ी राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर प्रदेश व देश का नाम रोशन कर रहे हैं। उन्होंने आशा व्यक्त की कि हमारे खिलाड़ी भविष्य में भी अपने प्रदर्शन से प्रदेश व देश का नाम रोशन करेंगे। राज्य सरकार खेल एवं खिलाड़ियों को प्रोत्साहित करने के लगातार प्रयास कर रही है। मुख्यमंत्री ने अंतर्राष्ट्रीय महिला क्रिकेट वर्ल्ड कप में प्रतिभाग करने वाली उत्तराखंड की बेटियों एकता बिष्ट एवं मानसी जोशी का उदाहरण देते हुए कहा कि राज्य के अन्य युवाओं को इनसे प्रेरणा लेनी चाहिए।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने सोमवार को नेशनल बुक ट्रस्ट तथा उच्च शिक्षा विभाग उत्तराखंड शासन द्वारा परेड ग्राउंड में आयोजित देहरादून पुस्तक मेले के शुभारंभ कार्यक्रम में प्रतिभाग किया। देहरादून पुस्तक मेले का शुभारंभ संयुक्त रूप से राज्यपाल डॉ कृष्णकांत पाल, मुख्यमंत्री श्री त्रिवेंद्र सिंह रावत तथा उच्च शिक्षा मंत्री डॉ. धन सिंह रावत द्वारा दीप प्रज्वलित कर किया गया।

उपस्थित छात्र छात्राओं तथा पाठको को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री श्री त्रिवेंद्र ने कहा कि 10 दिवसीय पुस्तक मेला सभी छात्रों और पाठको के लिए एक अच्छा अवसर है। पुस्तकों के बिना हमारा जीवन अधूरा है। पुस्तकें मात्र छपी सामग्री ही नहीं हैं बल्कि यह ज्ञान का स्रोत हैं। यदि हम पुस्तकों का महत्व समझें तो यह हमारे जीवन में सुख का आधार है। उन्होंने छात्रों से कहा कि यदि उन्हें दोस्ती करनी है तो पुस्तकों से करें। पुस्तकें ऐसी मित्र हैं जो कभी साथ नहीं छोड़ती। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी भी पढ़ने की आदत पर विशेष बल देते हैं। आज आई टी, ई-लाइब्रेरी, डिजिटल बुक्स के लोकप्रिय होने से तकनीकी क्षेत्र में संक्रमण काल चल रहा है। हमारे समक्ष चुनौती है कि हमें डिजिटल भी होना है तथा पुस्तकों का महत्व बनाए रखना है। मुख्यमंत्री ने कहा कि हम संकल्प ले सकते हैं कि एक घंटा धार्मिक, सांस्कृतिक, तकनीकी, विज्ञान, ललित कला आदि से संबंधित पुस्तकें पढ़ें। उन्होंने पंचायत स्तर पर पुस्तक मेले आयोजित करने की बात कही।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

स्वच्छ भारत मिशन कार्यक्रम में स्वच्छता सर्वेक्षण में प्रथम तीन स्थान पाने वाले नगर निगम/नगर पालिका को क्रमशः 75, 50 एवं 25 लाख रूपये का पुरस्कार दिया जाएगा। यह घोषणा एक स्थानीय होटल में स्वच्छ भारत मिशन के अन्तर्गत नगरीय ठोस अपशिष्ट प्रबन्धन तकनीकी एवं स्वच्छता सर्वेक्षण 2018 विषय पर दो दिवसीय राज्य स्तरीय कार्याशाला में मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने की।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि यह कार्याशाला उत्तराखण्ड में स्वच्छता कार्यक्रम के अभियान को मजबूती देगी। यह हमारे लक्ष्यों को पूर्ण करने में मददगार होगी। उन्होंने कहा कि स्वच्छता कार्यक्रम के लिए मानसिकता में बदलाव की आवश्यकता, आम व्यक्ति की जागरूकता एवं सहभागिता से यह लक्ष्य आसानी से प्राप्त किया जा सकता है। ठोस अपशिष्ट एवं प्रबन्धन की दिशा में आधुनिक तकनीक और शोध की आवश्यकता है। उन्होंने कहा कि तकनीकी के माध्यम से हम बड़ा से बड़ा लक्ष्य प्राप्त कर सकते हैं। सरकारी स्तर पर स्वच्छता कार्यक्रम की महत्ता को दर्शाते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि स्वच्छता के प्रयासों को कर्मचारियों के वार्षिक प्रवृष्टि में अंकित किया जायेगा।

नगर विकास मंत्री श्री मदन कौशिक ने कहा कि स्वच्छता कार्यक्रम में नवीन तकनीकी के प्रयोग हेतु स्थानीय निकायों को अपनी आमदनी बढ़ाने के प्रयासों पर बल देना होगा। शहरी विकास मंत्री ने कहा कि मार्च 2018 तक शत-प्रतिशत शौचायल ओडीएफ, डोर-टू-डोर कलेक्शन का लक्ष्य प्राप्त कर लिया जायेगा। इसके अतिरिक्त शत-प्रतिशत एलईडी का लक्ष्य प्राप्त किया जायेगा। उन्होंने कहा कि नगर निगम कि कार्य संस्कृति से अन्य नगर पालिका प्रभावित होती है। इसलिए नगर निगम की जिम्मदारी स्वच्छता के सन्दर्भ में अधिक है।

सचिव शहरी विकास श्रीमती राधिका झा ने कहा कि प्रदेश सरकार स्वच्छता के कार्यक्रम को लेकर संवेदनशील है। जिलाधिकारियों को साप्ताहिक नगर आयुक्त एवं अधिशासी अधिकारियों, नगर निगम के साथ समीक्षा बैठक करने के निर्देश दिये गये हैं। राज्य स्तरीय कार्याशाला में स्वच्छता विषय पर शपथ ली गई एवं स्वच्छता कार्यक्रम की एक मार्गदर्शिका पुस्तिका का भी विमोचन किया गया।

कार्यक्रम के दौरान स्वच्छता विषय के इनोवेटिव टेक्नोलॉजी के प्रयोग सम्बन्धी देशभर के विशेषज्ञों द्वारा आयोजित प्रदर्शनी लगायी गयी है।

कार्यशाला में सचिव भारत सरकार, निदेशक स्वच्छ भारत मिशन वी.के.जिन्दल, निदेशक शहरी विकास विनोद सुमन, स्थानीय निकाय के मेयर, नगर आयुक्त, अध्यक्ष, अधिशासी अधिकारी एवं सेनेटरी इस्पेक्टर थे।

**मनोज श्रीवास्तव, सहायक निदेशक : 9412074595**